
ว�ชา ฟ�สิกส�  ม.ปลาย

การเคลื่อนที่แนวโค�ง



พิมพ์ที่ : โรงเรียนกวดวิชา วี บาย เดอะ เบรน

เป็นลายลักษณ์อักษรจากโรงเรียนกวดวิชา วี บาย เดอะ เบรน เท่านั้น
ส่วนหนึ่งส่วนใดหรือทั้งหมดของเอกสารชุดนี้ นอกจากจะได้รับอนุญาต
ตามพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ห้ามลอกเลียน ดัดแปลง ทำาซ้ำา ไม่ว่าจะเป็นสงวนลิขสิทธิ์ :

เอกสารประกอบการเรียน วิชา

ฟิสิกส์

เอกสารประกอบการเรียน วิชา ชีววิทยา
ระดับชั้น : ม.ปลาย
เรื่อง : การเคลื่อนที่แนวโค้ง
เจ้าของลิขสิทธิ์ : โรงเรียนกวดวิชา วี บาย เดอะ เบรน

ติวฟิตกับ WE Fight for Final exam



1  WeByTheBrain
  WeByTheBrain

สรุป การเคลื่อนที่แนวโค้ง

ข้อควรรู้

การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์

วิถีการเคลื่อนที่ เคลือ่นทีใ่นวถิโีค้งแบบพาราโบลา (เคลือ่นทีใ่น               และ             พร้อมกัน)

ความเร็ว

x : vx = vcosq   

y : vy = vsinq   

suvat

แกน x

v คงที่

แกน y

a คงที่

ทิศตามแนวเส้นสัมผัส 

 vลัพธ ์  =    vx  + vy     
2 2

Sx = vxt

  ux = vBx = vCx = vDx = vEx = vFx  (ความเร็วแนวราบ ทุกจุดเท่ากัน)

  ที่จุดสูงสุด

  ท่ีระดับเดียวกันบนโค้งโพรเจกไทล์ ขนาดของความเร็วมีค่าเท่ากัน และมุม

    ท่ีความเร็วท้ังสองทำากับแนวราบจะมขีนาดเท่ากัน 

  การเคลื่อนที่ระหว่าง 2 ระดับใดๆ

  ณ ตำาแหน่งใดๆ  Sลัพธ ์=   Sx + Sy  

                   และ vลัพธ ์=   vx + vy 

  ทิศทางของความเร็วขณะใดๆ 

 หาได้จาก tanq = 
vy
vx , q คือ 

 มุมที่ v ทำากับแนวราบ 

vy = uy + gt

Sy = vyt –    gt2             

Sy = uyt +    gt2

Sy =               t

vy = uy + 2gSy2 2

1
2

1
2

uy + vy
2

: s

: u

: v

: a

: t

2

2

2

2

เวลาขาขึ้น = เวลาขาลง

vy = 0

แนวราบ แนวดิง่

 ตาม uy +  สวน uy –  

A

F
Sy

Sx

Sลัพธ์

vFx

vFy vF

u
B

vB
vC

vEAx

A Ey

DyBy

Ay

CyC

Bx Cx Dx Ex

D

Eq

vD
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คุณสมบัติที่น่าสนใจของวิถีโค้งสมมาตร

เทคนิคส�าหรับวิถีโค้งสมมาตร

u min

Sx

q

u

u

Sx

q1
q2

Sx
(max)

q

uมุมยิงที่ท�ำให้เกิดระยะแนวรำบมำกสุด

มุมยิงที่ท�ำให้ปำโดยใช้ควำมเร็วต้นน้อยสุด

มุมปำวัตถุสองครั้ง (q1 และ q2) ซึ่ง

ปำด้วย u เท่ำกัน แล้วท�ำให้ตกไกลเท่ำกัน

1

2

3

q = 45° ไกลสุด

q = 45° u น้อยสุด

ตกไกลเท่ากัน q1+q2=90°

÷

usinq
gtข้ึน-ลง = 2

u2sin2q
gSx =

u2sin2q
2gSy =

8Sy = gt2
ขึ้น-ลง Sy

Sx
= tanq

1
4

TipsTips
เทคนิคนี้สำาหรับ

- Projectile สมมาตร

  (จากพื้นถึงพื้นระดับเดียวกัน)

- ไม่มี ax มีเฉพาะ ay (= g)

u

ucosq

uy = usinq Sy

Sx

ux = ucosqq
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แนวโจทย์โพรเจกไทล์ระดับสูง

A    การขว้างวัตถุออกจากพาหนะที่ก�าลังเคลื่อนที่

B    การเคลื่อนที่ของวัตถุ 2 ก้อนมาชนกัน

 s1 + s2 = sรวม

ถ้าเวลาพร้อมกัน

สวน ตาม 

h = uส.พ. × t

+ –

s1 s2

sรวม

โยนขึ้นตรงๆ ขว้างเฉียงทำามุม q กับแกนราบ

พำหนะที่วิ่งแนวรำบ

uลัพธ ์=   v0
2 + u 

2

     q = tan
_1(   )u

v0

uลพัธ์ =   (usinq)2 + (v0+ucosq)2

a = tan–1(               )usinq
v0 + ucosq

q

uu

v0 v0
v0 q

u
v0

usinq

ucosq
v0

v0a

A

B

x

ชน y

q

ux

ชน

A aq B

u1 u2
h

x

ชน
y

a

q

u1

u2

A

B
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แกน x :

แกน x  :

แกน y :

แกน y  :

v คงที่

ax  = gsinq

ay = gsinq

ay  = gcosq

C    โพรเจกไทล์ที่มีความเร่งในแกนราบ

D    โพรเจกไทล์พื้นเอียง

ถ้าเม่ือใด มีแรงกระทำาเกิดในแนวราบ จะเกิดความเร่งในแนวราบ

ด้วย (ax)        แกน x ต้องคิดด้วย suvat 

การเคลื่อนที่แบบวงกลม

มุมในหน่วยเรเดียน (rad)

มุมท่ีพบบ่อย

s

r
q

องศา ( °) 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°

เรเดยีน (rad) p 2p
p
6

p
4

p
3

p
2

3p
2

ความยาวส่วนโค้ง

รัศมีวงกลม

มุมในหน่วยเรเดียน

q = s
r

u

y

x
qqแบบที่  1

แบบที่  2
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อัตราเร็ว 4 ลักษณะ

1.  คาบ (T) คือ เวลาท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมครบ 1 รอบ

 T =                           =          หน่วยวินาที

2.  ความถ่ี (f) คือ จำานวนรอบของวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในเวลา 1 หน่วย

 f =                           =          หน่วย รอบ/วินาที หรือ Hz

วัตถุเคล่ือนท่ีจาก
A ไป B 

ในเวลา t หน่วย

เวลาท้ังหมด

จำานวนรอบท้ังหมด

จำานวนรอบท้ังหมด

เวลาท้ังหมด

t
n

n
t

3. อัตราเร็วเชิงเส้น (v) คือ  ความยาวตามส่วนโค้งของวงกลม

                                     ท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีได้ในเวลา 1 หน่วย

                  =         = 2pRf  หน่วย รอบ/วินาที2pR
T

2p
T

f = 1
T

v = wR

v = s
t

4. อัตราเร็วเชิงมุม (w) คือ  มุมท่ีจุดศูนย์กลางวงกลมซ่ึง
                                     รัศมีกวาดไปในเวลา 1 หน่วย
 w =           =       = 2pf หน่วย เรเดียน/วินาทีw = q

t

เพิ่มเติม 

อัตราเร็ว ในหน่วย rpm (รอบ/นาที)     rpm = revolutions per minute

1 rpm = 2p rad/min =       rad/s2p
60

s
B

AO R

R
q
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 เช่น การแกว่งวัตถุผูกเชือกในแนวดิ่ง

 มีแรงที่กระทำากับวัตถุทั้ง 2 แนว

 คือ Fc (แนวสู่ศูนย์กลาง) และ FT

 (แนวเส้นสัมผัส) ทำาให้เกิด ac และ aT  

 ซ่ึงจะเปล่ียนท้ังทิศทางและขนาดของ v

 เช่น การแกว่งวัตถุผูกเชือกในแนวราบ

 มีแรงที่กระทำากับวัตถุเพียง Fc 

 ทำาให้เกิด ac ซึ่งจะเปลี่ยนทิศของ v 

 แต่ขนาดของ v จะคงที่เสมอ

aลัพธ์ = ac aลัพธ์ =    ac + aT
2 2

เขียนแรงท่ีจำาเป็น

ให้แตกแรงท้ังหมดท่ีกระทำากับวัตถุแต่ละก้อนเป็นสองแนว
คือ 1) แนวเข้าสู่ศูนย์กลาง       2) แนวเส้นสัมผัส

ตั้งสมการโดย

W T f N
หลักการคำานวณ

เขียน

รูป

แตก

แรง

ตั้ง

สมการ
พจิำรณำ

แนวเส้นสัมผัส

aT = 0 aT ≠ 0

SF = 0 SFT = maT

v

v

v

v

v4

v3

v2

v1

v5 T

mg

q

อัตราเร็วคงที่ อัตราเร็วไม่คงที่

ประเภทของความเร็ว / ความเร่ง

แนวเข้าสู่ศูนย์กลาง

SFc  =  mac

พุ่งเข้า–พุ่งออก v2

R
w2R
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รูปแบบโจทย์วงกลมที่พบบ่อย

1    วงกลมในแนวระดับ

2    วงกลมกรวย

T

T ทำาหน้าที่ Fc

T =        = mw2Rmv2

R

kx ทำาหน้าที่ Fc

kx =        = mw2Rmv2

R

F = kx

fs ทำาหน้าที่ Fc

fs =        = mw2Rmv2

R
mv2

R
µmg =        = mw2R

fs

v2

Rg
w2R
gµ =      = 

tan q =      หรือ v2

Rg
w2R
g

2pT   =
(คาบ)

Lcos q
g

T  = cosq

mg

N

v

q

q

q

Ncos q

mg

Nsin q

\ R = Lsinq

IMPORTANT

Nsinq

Ncosq

q

q

mg

N
Tsinq

Tcosq
q

q

mg

T
L

q

h
FC

R
v
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3    วงกลมบนทางโค้งราบ

การเลี้ยวโค้้งของรถยนต์บนถนนราบ

การเลี้ยวโค้้งของมอเตอร์ ไซด์บนถนนราบ

การเลี้ยวโค้้งของรถยนต์บนถนนราบ

    µs = ส.ป.ส แรงเสียดทานสถิตย์ 

vmax = ความเร็วสูงสุดที่ยังเข้าโค้งได้อย่างปลอดภัย
µs = 

v2

Rg
max

รูป (a) รูป (b)

\ X = 

H = ความสูงของจุด C.G. ของรถ

ความกว้างรถ
2tanq = = 

v2

Rg
maxX

H

1A 999
THAILAND

1A 999
THAILAND

N

R C

v

H

X

R

C.G.C.G.

mg mg

fs
q

tanq = 
v2

Rg

รูป (a) รูป (b)

N

R C

v mg

Rcosq

Rsinq

mg

R

fs

qq

 

โดย v มาก q มาก , v น้อย q น้อย  
และ q คือ มุมที่รถทำากับแนวดิ่ง
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v1(min) =   Rg
v2(min) =   3Rg
v3(min) =   5Rg

ถ้าวิ่งเร็วจนเริ่มหลุดจากพื้น N = 0

4    วงกลมบนทางโค้งเอียง

ถ้าไม่คิดแรงเสียดทาน (µ = 0)

อัตราเร็วเข้าโค้งไม่ขึ้นกับมวล

แต่ขึ้นกับ R และมุมยกเอียง q(v =   Rgtanq )

x
d

q

d2 – x2

tanq = x
d2 – x2

tanq = v2

Rg

5    วงกลมในแนวดิ่ง

N

Nsinq

mg

Ncosq

fsinq f

q

FC

fcosq
q

q

 

R R

mg mg
mgsinq mgcosqv3

v4T3
T4

T3 – mg = m T4 = mgcosq = m
v2

R
v2

R
3 4

q

q

R
R

mg

mg

v1

v2

T1

T1 + mg = m T2 = m

T2

v2

R
v2

R
1 2 v3

v2

v1 1

2

3

C

v

v v

C C

N

mg

mg mgN

N
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การหาความเร็วจุดหนึ่ง เมื่อรู้ความเร็วอีกจุดหนึ่ง

h = ระยะแนวดิง่ระหว่าง
      จดุแรกกบัจดุสดุท้าย

v2    =  u2     + 2gh  ลัพธ์ ลัพธ์ –

–+
เม่ือตาม g เม่ือสวน g

การเคลื่อนที่แบบวงกลมของดาวเทียม

R

m

ดวงดาว
M

Fc
ac

Fc = แรงที่ดวงดาวดึงดูดดาวเทียม

, G = 6.67 × 10–11 N • m2/kg2Fc =
GmM
R2

และ

......(1)ac = g = Gm
R2

g ที่ผิวโลก ≈ 9.8 m/s2

v = GM
R w = GM

R3
ดาวศูนย์กลางดวงเดิม

(M คงที่)
ดาวศนูย์กลางต่างดวง

(เปรียบเทียบ M)

(กฎแห่งคาบ)

T2 ∝ R3 R3

MT2 ∝

คำบ (T)

6    มอเตอร์ไซค์ไต่ถัง

mv2

R
แนวรำบ

แนวดิ่ง

วงกลม

สมดุล [   =   ]

1
2

f =  mg  
µN =  mg 1

N =       2

Rg
v2µ =

h A

(1)

(2)

gB

(1)

(2)

f
N

mg  
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ตะลุยโจทย์  การเคลื่อนที่แนวโค้ง

การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์

2. ขว้างก้อนหินจากหน้าต่างบ้านด้วยความเร็ว 10 m/s ในทิศทำามุมเงย 60° กับแนวราบ 
ก้อนหินตกถึงพื้นดินในเวลา 10 s ก้อนหินตกได้ระยะทางไกลเท่าใดในแนวราบ
1. 25 m 2. 50 m 3. 75 m 4.  100 m

1. ลกูฟุตบอลถกูเตะขึน้จากจดุ A ลอยขึน้ไปในอากาศ ไปตกท่ีจุด E ดงัรูป 
โดยจดุ B และ D อยูใ่นแนวระดบัเดียวกนั และจุด C เป็นจดุสูงสุด 

ข้อสรุปใดถกูต้อง
1.  ความเรว็ทีจุ่ดสงูสดุ C ของลกูฟุตบอล = 0
2.  ทีต่�าแหน่ง B และ D ลกูฟตุบอลมคีวามเรว็เท่ากนั
3.  ทกุต�าแหน่งของการเคล่ือนที ่ลกูฟตุบอลมคีวามเร่งคงท่ีเท่ากันหมด
4.  ถกูทุกข้อ

B
C

D

E

u

A q
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3. ลูกปืนใหญ่ถูกยิงจากจุด A โดยมีการเคลื่อนที่แบบวิถีโค้ง ด้วยความเร็วต้น u = 100 m/s 
และทำามุม 45° กับแนวระดับ ลูกปืนใหญ่ใช้เวลาจากจุด A ไปกระทบผนังกำาแพงที่จุด C 
เท่ากับ 10 s ดังรูป มุม q มีค่าเท่าไร ถ้าระยะจากจุด A ถึง B เท่ากับ 500 m
 

45°
กำาแพง

u = 100 m/s

500 m

C

A B
q

 1. 30°

       2.  37°

       3.  45°

       4.  53°

4. ถังนำ้าใบหนึ่ง เจาะรูข้างถัง นำ้าจะพุ่งออกจากรูด้วยความเร็ว 3 เมตร/วินาที และจะใช้
เวลา 0.2 วินาที จึงตกถึงพื้น จงหาระยะตกที่ห่างจากขอบถัง

3 m/s

t = 0.2 s
R = ?
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6. ขว้างก้อนหินให้มีความเร็วต้น 20 m/s และทำามุมเงย 45° กับพื้นดินในแนวระดับ 
ถ้าไม่คิดแรงเสียดทานของอากาศ
ก. ก้อนหินใช้เวลานานเท่าไรจงึตกถงึพืน้ระดบั
ข. ก้อนหินจะตกถึงพืน้ทีร่ะยะไกลเท่าไร
ค. ก้อนหินจะสงูจากพืน้ระดับมากทีส่ดุเท่าไร

5. ขว้างก้อนหินในแนวนอนด้วยความเร็ว u ออกจากหลังคาบ้าน 2 หลังที่มีความสูง H1 และ H2 

โดยที่ H1 < H2 ถ้าก้อนหินจากหลังคาบ้านสูง H2 ตกห่างจากบ้านเป็นระยะทาง 2 เท่า

ของระยะทางที่ขว้างก้อนหินจากบ้านสูง H1 จงหาอัตราส่วนความสูงของบ้าน 
H2
H1

1.  2
2.  3
3.  4
4.  5

u

u

H1

x1 x2

H2
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7. ในการยงิวตัถแุบบโพรเจคไทล์บนพืน้ราบ เปรยีบเทียบระหว่างการยงิบนโลก และบนดวงจันทร์ 

ซึง่มค่ีาความเร่งจากแรงโน้มถ่วงเป็น 
1
6

 g ระยะไกลสดุทีย่งิได้บนดวงจนัทร์จะเป็นกีเ่ท่าของบนโลก

(PAT2 ก.พ. 63)
1. 1  2.  

g
6

 3.   6  4. 6         5.  36

8. ยิงลูกปิงปองทำามุมเงย 30° กับแนวราบจากขอบโต๊ะสูง 1 m ด้วยอัตราเร็ว 4 m/s 
จงหาอัตราเร็วของลูกปิงปองขณะอยู่สูงจากพื้น 0.55 m
1.  4 m/s 2. 5 m/s 3. 6 m/s 4. 7 m/s
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9. เตะลูกบอลขึ้นจากพื้นให้เคลื่อนที่เป็นวิถีโค้งพาราโบลา 
ก. ทิศการเคลื่อนที่ของลูกบอลทำามุม 90°  กับแรงที่กระทำากับลูกบอลตลอดการเคลื่อนที่ 
ข. หากเตะลูกบอลให้สูงโด่งขึ้นฟ้ามากขึ้น ลูกบอลจะลอยอยู่กลางอากาศนานขึ้น 
ค. ที่ตำาแหน่งสูงสุดของการเคลื่อนที่ ความเร่งในแนวดิ่งมีค่าเป็นศูนย์ 
ง. ตำาแหน่งสองตำาแหน่งใดๆ ที่สูงจากพื้นเท่ากัน จะมีความเร็วลัพธ์เท่ากัน 
จ. หากต้องการวิ่งไปรับลูกบอลที่เตะออกไปให้ทัน เมื่อออกตัววิ่งในเวลาเดียวกันกับที่
 เตะลูกบอลออกไป ต้องวิ่งด้วยความเร็วน้อยที่สุดเท่ากับความเร็วต้นของการเตะลูกบอล
ประโยคด้านบน มีจำานวนข้อความที่ผิดกี่ข้อความ
1. 0 2. 1 3. 2 4. 3        5.  4

10. พจิารณาข้อความต่อไปนี้
ก.  วตัถเุคลือ่นทีใ่นทศิของแรงลพัธ์
ข.  วตัถทุีม่คีวามเร่งเป็นลบ คอืวตัถุทีม่อีตัราเรว็ลดลง
ค.  แรงเสียดทานทีก่ระทำาต่อวตัถ ุมทิีศตรงข้ามกบัการเคล่ือนท่ีของวตัถุ
ง.  ทีจ่ดุสงูสดุของการเคลือ่นทีแ่บบโพรเจกไทล์ วตัถมุคีวามเรว็เป็นศนูย์
มข้ีอความทีก่ีข้่อความ  (PAT2 ก.พ. 62)
1.  0 2.  1 3. 2 4. 3        5.  4
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12. ขว้างวัตถุจากฐานพื้นเอียงที่ทำามุม 30° กับแนวราบ ถ้าความเร็วต้นของวัตถุเป็น 10 m/s 
ในทิศทำามุม 60° กับแนวราบ วัตถุจะตกบนพื้นเอียงห่างจากจุดที่ขว้างกี่เมตร
1. 5.77 m 2. 6.67 m 3.  7.67 m 4.  8.00 m

11. โยนลูกบอลออกจากตำาแหน่ง ก. ด้วยความเร็ว V0 เมตรต่อวินาทีในแนวตั้งฉากกับพื้นเอียง 
กำาหนดให้ความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลกมีค่าเท่ากับ 10 เมตรต่อวินาท2ี 
ลูกบอลจะตกถึงตำาแหน่ง ข. เมื่อเวลาผ่านไปกี่วินาที (พื้นฐานวิศวะ)

V0

ก.

ข.

10 m

30°
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13. สหรัฐอเมรกิายงิขปีนาวุธออกจากฐานโดยทำามมุ 30° กบัแนวราบ ถ้าตาลีบันต้องการยงิจรวด
ทำาลายขปีนาวธุขึน้ไปแนวดิง่ให้ชนกบัขปีนาวธุพอด ีเมือ่ขปีนาวธุอยู ่ณ ตำาแหน่งสูงสุด   
ความเรว็ต้นของจรวดทำาลายขปีนาวธุอย่างน้อยจะต้องเป็นกีเ่ท่าของความเรว็ต้น
ของขปีนาวธุ ถ้ายงิพร้อมกนั
1. 0.25 เท่า 2. 0.50 เท่า 3. 1.00 เท่า 4. 2.00 เท่า

14. เฮลคิอปเตอร์บินตรงในแนวระดบัทีค่วามสงู H = 500 m ด้วยความเรว็คงท่ี v1 = 70 m • s–1 

รถบรรทุกอยู่ข้างหน้าเฮลิคอปเตอร์ กำาลังแล่นไปด้วยความเร็วคงที่ v2 เมื่อรถบรรทุกอยู่ห่าง
เป็นระยะ L = 400 m เฮลคิอปเตอร์ปล่อยวตัถุให้ตกลงมาอย่างอสิระ และวตัถเุคล่ือนท่ีไปตก
บนรถพอด ีจงหาว่าแล่นรถด้วยความเรว็ v2 เท่ากบักี ่m • s–1    (PAT3 61)

v2

v1

H

L
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15. จะต้องดีดโพรเจกไทล์ m จากตึกสูง h ด้วยความเร็วต้น (ในแนวระดับ) เท่าใด 
จึงจะลงหลุมพอดี (สามัญ 59) 

16. ในพิธีเปิดกีฬาครั้งหนึ่ง นักกีฬายิงลูกธนูติดไฟให้ตกบนยอดหอคบเพลิงซึ่งอยู่สูงจากพื้นสนาม 
23.6 เมตร ถ้าลูกธนูถูกยิงจากความสูงเหนือพื้น 2.0 เมตร โดยทำามุม 45 องศากับพื้น 
และลูกธนูใช้เวลาในการเคลื่อนไปถึงยอดหอคบเพลิง 4.0 วินาที ดังภาพ
กำาหนดให้  ไม่คิดแรงต้านของอากาศ
   ความเร่งโน้มถ่วงบริเวณผิวโลก g = 9.8 m/s2

ลูกธนูถูกยิงห่างจากหอคบเพลิงในแนวระดับเป็นระยะทางกี่เมตร  (สามัญ 64)

ความเร็วเริ่มต้น

ระยะทางในแนวระดับ

2.0 m

23.6 m45°

1. 2g
h

1
2
L   2. g

h

1
2
L 

3. g
2h

1
2
L   4.  g

2(L + h)

1
2
L

5. g
2L

1
2
h

m

g

L

ยอดตึก

พื้นระดับ

หลุม

h



19  WeByTheBrain
  WeByTheBrain

17. ข้อใดวเิคราะห์การเคล่ือนทีแ่บบวงกลมได้ถูกต้อง 
1. วตัถเุคลือ่นทีเ่ป็นวงกลมในระนาบระดบัด้วยอัตราเรว็คงท่ี จะมีความเร่งลัพธ์
 อยูใ่นแนวพุง่เข้าหาจดุศนูย์กลางเสมอ
2.  แกว่งเชอืกให้เป็นวงกลมในระนาบดิง่ ท่ีจุดซึง่เชือกวางตวัขนานกับพ้ืนโลก 
 จะมคีวามเร่งลัพธ์อยูใ่นแนวพุง่เข้าหาจดุศนูย์กลางเสมอ
3.  วตัถเุคลือ่นทีเ่ป็นวงกลมด้วยคาบท่ีคงที ่จะมอีตัราเร็วเชงิมุม 
 และแรงลัพธ์ทีก่ระทำาต่อวตัถคุงตวัเสมอ
4.  ในการขบัขีจั่กรยานยนต์เข้าโค้ง หากผูข้บัข่ีใช้ความเรว็มาก จะต้องเอนตวัทำามมุ
 กบัแนวดิง่น้อยๆ เพือ่ความปลอดภยั
5.  มคีำาตอบท่ีถกูมากกว่าหนึง่ข้อ

18. วตัถหุนึง่กำาลงัเคลือ่นทีเ่ป็นวงกลมในทศิทวนเขม็นาฬิกาด้วยอตัราหมนุ 5 รอบต่อวนิาที
ด้วยรัศม ี2 เมตร ถ้าวัตถอุยูท่ีต่ำาแหน่งทำามมุ 30 องศา ดงัรปู องค์ประกอบความเร็วตาม
แนวแกน x(vx) และตามแนวแกน y(vy) มีค่าก่ีเมตร/วนิาที ตามลำาดบั  (PAT2 ก.พ. 61)
    1. –10, 10  3
    2. 10p, 10  3p  
    3. 10p, –10  3p  
    4. –10p, 10  3p  
    5. –10p, –10  3p  

y

x30°

การเคลื่อนที่แบบวงกลม
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19. ลกูบอลมวล 0.1 kg แขวนด้วยเชอืกเบา แกว่งให้เป็นวงกลมแบบฐานกรวยรศัม ี0.4 m
โดยเชือกทำามมุ 30° กบัแนวดิง่ แรงตงึของเส้นเชอืกมค่ีาก่ีนวิตนั
(กำาหนด g = 10 m/s2)

q

20. วัตถุ A วางอยู่บนโต๊ะราบซึ่งหมุนได้รอบแกนดิ่ง โดย A อยู่ห่างแกนหมุน 0.5 เมตร
หากสัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหว่างวัตถุ A กับพื้นโต๊ะมีค่ามากที่สุดเป็น 0.4 
จงหาว่าสามารถหมุนโต๊ะรอบแกนดิ่งด้วยอัตราเร็วเชิงมุมสูงสุดเท่าใด
วัตถุ A จึงจะไม่ไถลจากโต๊ะ (กำาหนด g = 10 m/s2)
    1.   2  rad/s 2. 2  2  rad/s
    3. 3  2  rad/s 4. 4  2  rad/s

0.5 m 
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21. วัตถุก้อนหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลมอย่างสมำ่าเสมอในแนวระดับโดยมีรัศมีเท่ากับ 4 เมตร
ถ้าวัตถุนี้มีพลังงานจลน์คงที่ 100 จูล ขนาดของแรงสู่ศูนย์กลางที่กระทำาต่อวัตถุก้อนนี้
เป็นกี่นิวตัน  (PAT2 เม.ย. 57)
1. 25 2. 50 3.  75 4.  100

22. คร่ึงทรงกลมกลวงภายในลื่นอันหนึ่งมีรัศมี 0.5 m วางหงายอยู่ มีวัตถุก้อนหนึ่งวางอยู่
ภายในทรงกลม ถ้าวัตถุอยู่สูงจากส่วนล่างของครึ่งทรงกลม 0.2 m ทรงกลมนี้จะต้องหมุน
รอบแกนดิ่งด้วยความถี่เท่าใด
          

0.2 m

 1.  
5

3 p
 s–1

       2.  
10
3 p

 s–1

       3.  
15
3 p

 s–1

       4.  
20
3 p

 s–1
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23.      a

l

m
q

 จากรูป m = 2 kg
                 a = 0.1 m
                 l = 0.2 m
                  q = 45°

     จงหาความถี่ของการหมุนรอบแกนดิ่ง

24. รถจักรยานยนต์ที่วิ่งด้วยความเร็ว 108 กิโลเมตรต่อชั่วโมง วิ่งตามทางโค้งซึ่งมีรัศมี
ความโค้ง 100 เมตร ผิวถนนอยู่ในแนวระดับ รถจักรยานยนต์จะเอียงทำามุมกับแนวดิ่ง
เท่าใดจึงจะไม่ล้ม
1. q = tan–1 0.90
2. q = tan–1 0.75
3. q = tan–1 0.50
4. q = tan–1 0.45
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25. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งบนทางโค้งด้วยอัตราเร็ว 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง รัศมีความโค้งของถนน
มีค่า 500.0 เมตร ความกว้างของถนนวัดตามแนวราบเทียบกับจุดตำ่าสุดของด้านในได้ 
8.0 เมตร จะต้องยกขอบถนนด้านนอกให้สูงกว่าด้านในเท่าใด 
เมื่อรถวิ่งบนทางโค้งแล้วไม่ไถลออกนอกเส้นทาง

26. วัตถุมวล 0.5 kg ผูกติดกับเชือกยาว 1 m แกว่งเป็นวงกลมในระนาบดิ่ง เมื่อเชือกทำามุม q
กับแนวดิ่ง แรงตึงเชือกมีขนาด 7 N และวัตถุมีอัตราเร็ว 3 m/s จงหาว่า q มีค่าเท่าไร
(กำาหนด g = 10 m/s2)

q

C

1 m

1. 30° 2. 45° 3.  53° 4.  60°
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27. ปล่อยลูกตุ้มมวล 0.5 กิโลกรัม ที่ผูกกับเชือกยาว 1 เมตร ทำามุม 53° กับแนวดิ่ง ดังรูป
ข้อใดถูกต้อง  (กำาหนด g = 10 m/s2)
    1. ตำาแหน่ง A ความเร่งของลูกตุม้เท่ากับศนูย์
    2. ตำาแหน่ง A แรงตึงเชอืกเท่ากับ 4 นวิตนั
    3. ท่ีตำาแหน่ง B ความเร่งของลูกตุม้เท่ากับ g
    4. ท่ีตำาแหน่ง B แรงตึงเชอืกเท่ากับ 9 นวิตนัA

B

53°

28.

1. mgcosa   2. (1 – 2 cosa)mg  
3. (2 – 2cosa)mg    4.  (3 – 2cosa)mg 
5.  mg

A

g

B
m

q

ลูกตุ้มแบบง่ายกำาลังแกว่งในระนาบดิ่ง
ด้วยมุม q โตสุดเท่ากับ a   จงหาขนาดของแรงตึง
ในเส้นเชือกที่จุดตำ่าที่สุด (ที่จุด B)  (สามัญ 61)
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29. แผ่นโลหะโค้งขนานกันดังรูป มีจุดศูนย์กลางร่วมกันที่จุด O ระหว่างแผ่นโลหะที่จุดซึ่ง
ห่างจากจุดศูนย์กลางเท่ากับ R จะมีสนามไฟฟ้า E มีทิศชี้เข้าหาจุด O อยากทราบว่า
อนุภาคที่มีประจุ +q จะต้องวิ่งด้วยพลังงานจลน์เป็นเท่าไร จึงจะสามารถวิ่งผ่านรู S1 
และ S2 ได้พอดีตามแนวเส้นประ

        1.  
qER
2  

    2. 
qER
4

    3. 
qER
8  

    4. 
qER
16

O
q

S1
–+

R

S2
–

+

30. ดาวเทียม A มวล m โคจรรอบโลกเป็นแนววงกลมรัศมี RA ด้วยอัตราเร็วเชิงเส้น vA ดังภาพ

ซึ่งมีคาบการโคจรรอบโลก TA

ถ้าต้องการส่งดาวเทียม B มวล 2m ให้โคจรรอบโลกเป็นแนววงกลมด้วยคาบเท่ากับคาบ

ของดาวเทียม A จะต้องให้ดาวเทียม B โคจรด้วยรัศม ีRB และอัตราเรว็เชงิเส้น  vB เป็นอย่างไร 
เมือ่เปรยีบเทียบกบัของดาวเทยีม A  (สามัญ 64)

1. RB มากกว่า RA และ vB เท่ากับ vA

2. RB เท่ากับ RA  และ vB เท่ากับ vA

3.  RB เท่ากับ RA  และ vB มากกว่า vA

4.  RB น้อยกว่า RA และ vB เท่ากับ vA

5.  RB น้อยกว่า RA และ vB มากกว่า vA

vA

RA

ดาวเทียม A
   มวล m

โลก




